

偃师篇

# 历史悠久底蕴厚重 人文偃师美不胜收



马蹄泉

□记者 戚帅华/文 曾宪平/图

偃师，因公元前1046年周武王东征伐纣在此筑城“息偃戎师”而得名，先后有夏、商、东周、东汉、曹魏、西晋、北魏等7个朝代在此建都，素有夏商古都、玄奘故里等美誉，历史悠久，文化厚重。

近年，偃师市坚持传承与创新协调发展，以文化资源为依托，以传承创新为核心，以项目建设为抓手，深入挖掘文化内涵，持续推进文旅融合，着力将文化资源优势转换成文化旅游产业优势，推动文化旅游产业优化升级。

近日，在大型文旅竞演节目《晒文旅家底 游河洛大地》上，偃师市委副书记、市长何武周化身“导游”，带观众领略偃师厚重的历史文化和独特的人文风情。

## 读厚重历史

偃师历史悠久，拥有二里头遗址、商城遗址、唐恭陵、升仙太子碑等诸多遗址遗迹。

二里头遗址位于偃师市二里头村及其周围，范围包括二里头、圪垯头和四角楼等三个自然村，是全国重点文物保护单位。作为国家“十三五”重大文化工程，二里头夏都遗址博物馆今日开馆，可满足博物馆文物展示、文物馆藏、文物科研和观众游览休闲等综合性需求。

位于偃师市区西南、偃师商城遗址东

侧的商城博物馆，是中国唯一集夏商研究、陈列、宣传于一体的历史类专题性博物馆。该馆于1987年落成并对外开放，馆内现有藏品文物4万余件(套)，展出文物500件(套)，堪称“豫西明珠、华夏宝库”。

唐恭陵位于偃师市缙氏镇附近，是唐高宗李治第五子、武则天长子李弘的陵墓。唐恭陵是我国唐代陵墓中保存较好的一座，也是中原地区规模最大的一座唐代帝陵，是全国重点文物保护单位。

## 品特色美食

偃师银条、顾县肉合、翟镇烩面……偃师还有诸多独具特色的美食。

银条，是偃师的土特产。据说，商代名相伊尹做夏王朝庖厨时开始种植银条，时称“尹条”。偃师市银条种植总面积有2000多亩，年产量4000余吨，目前已成为国家地理标志产品和原产地保护产品。

顾县肉合，是源于偃师市顾县镇的一道特色小吃，薄薄的两层饼皮焦香酥脆，中间填上用调料拌匀的猪头肉、黄瓜丝，热饼夹凉菜，鲜香味美。

除了美食，偃师还有一项国家级非物质文化遗产——河洛大鼓。河洛大鼓，俗称“说书”“大鼓书”，是河南传统地方曲种之一。它是长期流传于以洛阳为中心的河洛一带，以说唱为表演形式，叙述故事、塑造人物、表达思想感情、歌唱社会生活的传统音乐艺术。

## 赏人文风光

在偃师，您不仅能品读厚重的历史，还可感受多彩的人文风光。

位于偃师市缙氏镇的玄奘故里，是省级文物保护单位。该景区主要由玄奘故居、皇家寺院佛光寺、陈家花园、凤凰台、马蹄泉、瞭经台、西原墓地等组成。

位于偃师市山化镇石家庄村南的九龙庙，现为全国重点文物保护单位。该庙

宇坐北朝南，临伊洛河而建，建于清代嘉庆年间，是当地船工为纪念治水能手黄守才、祈福船运平安而修建的。

近年，偃师市依托西南部山区生态优势，着力发展生态旅游。位于万安山山脉中段北麓的双龙山森林公园，是一个集旅游观光、餐饮娱乐、休闲度假、特色文化于一体的生态旅游景区。

洛龙篇

# 生态优美文化丰厚 大美洛龙风光怡人



兴洛湖城市驿站

□记者 戚帅华 通讯员 苟华云/文 记者 刘冰/图

洛龙区是2001年5月在原郊区基础上建立的城市区。这里历史文化积淀丰厚，名胜古迹众多，有关林、白马寺、洛阳博物馆、定鼎门遗址博物馆等各类景区20余个。

近年，洛龙区依托丰富的历史文化资源，坚持规划引领、文化彰显、生态优先、项目支撑，着力打造“历史文化、现代文化、都市文化、生态文化、乡村文化”等文化旅游新名片，努力构建历史文化和现代文化相映生辉的文化旅游产业发展新格局。

近日，在大型文旅竞演节目《晒文旅家底 游河洛大地》上，洛龙区委副书记、区长张玉杰化身“导游”，带观众领略洛龙区的人文之韵、生态之美。

## 读厚重文化

洛龙区人文底蕴深厚。这里有关林、白马寺、狄仁杰墓园、邵雍故居等诸多名胜古迹，洛阳博物馆、定鼎门遗址博物馆等博物馆让文化在这里沉淀，历久弥香。

关林是国内品级最高、兴建最早的关庙，前为祠庙，后为墓冢。关林建筑群规格按照宫殿形式修建，布局严谨壮观，文化内涵丰富，现为全国重点文物保护单位、国家4A级景区。

同样是全国重点文物保护单位、国家4A级景区的白马寺，始建于东汉永平十一年(公元68年)，是佛教传入中国后的第一座官办寺

院，现存的古迹主要为元、明、清时所留。

洛阳博物馆始建于1958年，是一座集文物收藏、科学研究、陈列展览、社会教育与文化交流等功能于一体的综合性博物馆，馆藏文物40余万件(组)，现为国家一级博物馆。

定鼎门是隋唐洛阳城郭城正南门，隋称建国门，唐代改称定鼎门，并一直沿用至北宋。2009年，定鼎门遗址博物馆正式建成并对外开放，其中地下一层为遗址展示，展示考古发掘出的定鼎门遗址门道、柱础石、城墙等；地上两层为博物馆，展示定鼎门遗址的演变历史和考古发掘出土的部分文物。

## 品非遗韵味

洛龙区拥有丰富的非物质文化遗产资源。目前，该区有国家级非物质文化遗产1项、省级非物质文化遗产7项、市级非物质文化遗产11项。

省级非物质文化遗产项目洛阳海神乐起源于周，曲调优雅空灵，曾作为宫廷音乐代代相传，到唐朝时非常兴盛，安史之乱后流入洛阳民间，被称为洛阳海神，演奏团体称为海神社。

省级非物质文化遗产项目曹屯排鼓自明代形成至今已有400多年的历史。靠着艺人代代传承，至今保存下来《壮老将》(又名《壮行曲》)、《交槌》、《龙凤比武》等鼓谱。

## 赏怡人风光

洛龙区生态环境优美。近年，该区牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，狠抓生态环境建设，建设了文博体育公园、隋唐城遗址植物园、兴洛湖公园、伊水游园等各具特色的公园。

文博体育公园分为体育健身区、童梦活动区、民俗康体区、文博创新区等功能分区，包括篮球场、笼式网球场等体育健身设施，以

及青少年攀爬系列、障碍跑系列等儿童游乐设施，已成为市民休闲健身、游玩的好去处。

兴洛湖公园以兴洛湖为中心，以植物造景为主，为广大市民提供了一处大型休闲健身活动场所。隋唐城遗址植物园是集遗址保护、观光休闲等功能于一体的综合性公园，园内建有千姿牡丹园、野趣水景园、梅园、海棠园等17个专类园区。